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Žene i zatvor

Tret man i ostva ri va nje pra va osu đe ni ca  
u Ka zne no-po prav nom za vo du za že ne u Po ža rev cu

sA nJA Ćo piĆ  
LJi LJA nA stev ko viĆ  
Be JAn ŠA Ći ri*

Ka ko bi se omo gu ćio raz voj sva kog po je din ca i nje go va re in te gra ci ja i so ci jal na in klu
zi ja na kon iz dr ža ne ka zne za tvo ra, dr ža va je du žna da osu đe nim li ci ma ga ran tu je i 

omo gu ći ostva ri va nje ni za pra va to kom bo ra kva u za tvo ru: pra vo na rad, obra zo va nje, 
zdrav stve nu za šti tu, so ci jal ne kon tak te, po moć i po dr šku, ver ska pra va i to me slič no. Ova 
pra va ga ran to va na su i re le vant nim prav nim ak ti ma Re pu bli ke Sr bi je. Me đu tim, že ne 
ima ju po seb ne po tre be i zah te ve u od no su na mu šku za tvo re nič ku po pu la ci ju, pa i na čin 
po stu pa nja pre ma nji ma tre ba da bu de rod no sen zi ti van. Po la ze ći od to ga, ak ci o no is tra
ži va nje Vik ti mo lo škog dru štva Sr bi je, ko je je spro ve de no 2011. i 2012. go di ne, ima lo je za 
cilj do la že nje do sa zna nja o to me u ko joj me ri se po štu ju pra va osu đe ni ca u Ka zne nopo
prav nom za vo du za že ne u Po ža rev cu i ko li ko je pri stup u tret ma nu že na rod no ose tljiv. U 
ovom ra du pred sta vlje ni su re zul ta ti do ko jih se do šlo is tra ži va njem u ve zi sa tim.

Ključ ne re či: že ne, za tvor, Sr bi ja, pra va osu đe ni ca, is tra ži va nje.
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Uvod

Ka ko se na vo di u vo di ču za mo ni to ring usta no va u ko je se sme šta ju li ca 
li še na slo bo de, dr ža va je du žna da ode da lje od obez be đi va nja pri stoj nih 
uslo va za ži vot u ovim usta no va ma (As so ci a tion for the pre ven tion of tor tu re, 
2004: 157). Dru gim re či ma, dr ža va je du žna da omo gu ći raz voj sva kog po je-
din ca ko ji se na đe u ne koj to ta li tar noj usta no vi i da pot po mog ne nje go vu 
re in te gra ci ju na kon iz la ska na slo bo du. Sto ga je u tom sve tlu po treb no po sma-
tra ti po se te, so ci jal ne kon tak te, pri stup obra zo va nju, struč nom ospo so blja-
va nju, rad i slo bod ne ak tiv no sti, da kle, ne kao po god no sti, već kao osnov na 
pra va ko ja li ca li še na slo bo de ima ju (As so ci a tion for the pre ven tion of tor tu re, 
2004: 157). Pri to me, ka ko se na vo di u pre am bu li Pra vi la Uje di nje nih na ci ja o 
po stu pa nju sa za tvo re ni ca ma i iz vr še nju ne ku sto di jal nih me ra pre ma že na ma 
iz vr ši telj ka ma (tzv. Ban gkoč ka pra vi la) iz 2010. go di ne1, že ne u za tvo ru či ne 
po seb no ra nji vu ka te go ri ju. Že ne ima ju po seb ne po tre be i zah te ve u od no su 
na mu šku za tvo re nič ku po pu la ci ju, pa i na čin po stu pa nja pre ma nji ma tre ba 
da bu de rod no sen zi ti van. Dru gim re či ma, rod no spe ci fi čan tret man u za tvo ru 
pod ra zu me va da se vo di ra ču na o rod nim ulo ga ma i žen skoj so ci ja li za ci ji, da 
se ra di na osna ži va nju že na i po dr ža va nju nji ho ve ak tiv ne ulo ge, te da se u 
ra du sa osu đe ni ca ma po seb na pa žnja po sve ti spe ci fič no žen skim pro ble-
mi ma, na ro či to pi ta nji ma ra ni je vik ti mi za ci je na si ljem, ro di telj skim ve šti na ma, 
me ha ni zmi ma re a go va nja na raz li či te ži vot ne si tu a ci je i to me slič no (Blo om i 
Co ving ton, pre ma Ni ko lić-Ri sta no vić, 2000: 182-183).

Po la ze ći od to ga, ak ci o no is tra ži va nje Vik ti mo lo škog dru štva Sr bi je, ko je 
je to kom 2011. i 2012. go di ne spro ved no u okvi ru pro jek ta Ljud ska pra va že na 
u za tvo ru – Za la ga nje za že ne žr tve na si lja ko je se na la ze u za tvo ru2, ima lo je, 
iz me đu osta log, za cilj do la že nje do sa zna nja o to me u ko joj me ri se po štu ju 
pra va osu đe ni ca u Ka zne no-po prav nom za vo du za že ne u Po ža rev cu (u 
da ljem tek stu KPZ za že ne), ko ja su ujed no ga ran to va na i Za ko nom o iz vr še-
nju kri vič nih sank ci ja RS3. S ob zi rom da je is tra ži va nje bi lo u funk ci ji pra će nja 
(mo ni to rin ga) uslo va u za tvo ru za že ne, na sto ja li smo da uoči mo even tu al ne 
pro me ne do ko jih je do šlo to kom po sma tra nog pe ri o da (april 2011.-de cem bar 

1 Tekst Bangkočkih pravila dostupan je na http://www.un.org/en/ecosoc/docs/2010/res%20
2010-16.pdf, pristupljeno 14. februara 2013. godine.

2 Projekat je finansirala Fondacija Institut za otvoreno društvo.
3 Službeni glasnik RS, br. 85/05, 72/09 i 31/11.
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2012. go di ne). Po da ci su pri ku plja ni pu tem po sma tra nja uslo va u KPZ za že ne 
to kom obi la za ka ove usta no ve i to na po čet ku (apri la 2011. go di ne) i na kra ju 
(de cem bra 2012. go di ne) po sma tra nog pe ri o da, i pu tem is pi ti va nja, pri me-
nom in ter vjua. In ter vjui su vo đe ni sa ukup no 115 osu đe ni ca, ko je su se to kom 
2011. i 2012. go di ne na la zi le na iz dr ža va nju ka zne za tvo ra, pri če mu su in ter-
vjui vo đe ni sa 58 osu đe ni ca to kom 2011. go di ne i sa 57 osu đe ni ca to kom 2012. 
go di ne. Uz to, in ter vjui su vo đe ni sa ukup no 15 li ca za po sle nih u ovoj usta no vi 
i to u dva na vra ta: u ju nu 2011. go di ne i u de cem bru 2012. go di ne. Po da ci su 
ob ra đe ni pri me nom kva li ta tiv nog i kvan ti ta tiv nog me to da.4

Cilj ovog ra da je da se pred sta ve re zul ta ti is tra ži va nja ko ji se od no se na 
tret man i ostva ri va nje pra va osu đe ni ca u KPZ za že ne. Pri to me, pr vo će se 
da ti opis sta nja u ve zi sa pra vi ma osu đe ni ca to kom iz dr ža va nja ka zne za tvo ra, 
a po tom će se uka za ti na is ku stva osu đe ni ca u po gle du ostva ri va nja tih pra va 
to kom iz dr ža va nja ka zne za tvo ra.

Pra va osu đe ni ca to kom iz dr ža va nja ka zne za tvo ra: opis sta nja

U ovom de lu ra da bi će dat opis sta nja u po gle du tret ma na i pra va ko ja su 
za ko nom ga ran to va na osu đe ni ca ma, a od no se se na rad no an ga žo va nje osu-
đe ni ca, nji ho vo obra zo va nje i struč no usa vr ša va nje, slo bod no vre me i ak tiv no-
sti ko je su im ta da do stup ne, so ci jal ne kon tak te osu đe ni ca u za vo du i sa li ci ma 
van za vo da, ver ska pra va i di sci plin sko ka žnja va nje.

Rad že na u za tvo ru

Pre ma čla nu 86 Za ko na o iz vr še nju kri vič nih sank ci ja rad osu đe nih li ca 
či ni sa stav ni deo pro gra ma po stu pa nja, a nje go va svr ha je sti ca nje, odr ža-
va nje i po ve ća nje rad nih spo sob no sti osu đe nog li ca, nje go vih/nje nih rad nih 
na vi ka i struč nog zna nja. Rad osu đe nih li ca mo ra da bu de svr sis ho dan i ne 
sme da bu de po ni ža va juć. Vr sta po sla ko ju će osu đe no li ce oba vlja ti od re-
đu je se pre ma nje go vim/nje nim psi hič kim i fi zič kim spo sob no sti ma, struč nim 
kva li fi ka ci ja ma, iz ra že nim že lja ma i mo guć no sti ma za vo da. Pri to me, osu-
đe no li ce mo že da se upo sli na po slo vi ma u za vo du ili iz van nje ga. Po la ze ći od 

4 Za detalje o metodologiji istraživanja, kao i uzroku osuđenica i zaposlenih u KPZ za žene u 
Požarevcu videti više u tekstu Sanje Ćopić i Bejana Šaćirija, koji je objavljen u ovom broju 
Temide, str. 23-44.



Sa nja Ćo pić, Lji lja na Stev ko vić, Be jan Ša ći ri

48

to ga, in te re so va lo nas je na ko jim po slo vi ma se an ga žu ju osu đe ni ce i ka kve su 
mo guć no sti i uslo vi za rad u KPZ za že ne.

Osu đe ni ce u KPZ za že ne rad no se an ga žu ju na po slo vi ma u za vo du 
i iz van nje ga. U za vo du, osu đe ni ce se rad no an ga žu ju u kro jač koj ra di o ni ci, 
na iz ra di na ki ta, do ma ćoj ra di no sti, či šće nju ora ha, iz ra di pa pir ne ga lan te-
ri je, ku ti ja, igra ča ka i slič no, po tom, u tr pe za ri ji, na ure đe nju dvo ri šta, u ba šti 
i pla ste ni ku. Iz van za vo da, pak, osu đe ni ce se an ga žu ju na eko no mi ji u Za be li, 
u grad skoj či sto ći na či šće nju i ure đe nju jav nih po vr ši na i u hlad nja či u Bra-
ni če vu, se lu po red Po ža rev ca, na oda bi ru vo ća i to na osno vu ugo vo ra ko ji 
je za vod za klju čio sa pri vat nim pred u zet ni kom, što za po sle ni u za vo du sma-
tra ju pri me rom do bre prak se. Ka ko se sa zna lo u in ter vju i ma sa za po sle ni ma, 
iz me đu 40 i 60% osu đe ni ca je rad no an ga žo va no na raz li či tim po slo vi ma.

Osu đe ni ce ko je ra de u kro jač koj ra di o ni ci i na dru gim ma nu el nim po slo-
vi ma (iz ra da na ki ta, pa pir ne ga lan te ri je, igra ča ka i slič no) ra de u rad nom 
po go nu. Obi la sci ma rad nog po go na i po sma tra njem uslo va u nje mu utvr-
đe no je da su osve tlje nje i ven ti la ci ja do bri. Me đu tim, ka ko se sa zna lo u in ter-
vju i ma sa za po sle ni ma u slu žbi za obu ku i upo šlja va nje, ali i u in ter vju i ma sa 
osu đe ni ca ma, zi mi je u rad nom po go nu do sta hlad no. Na zi do vi ma su ka lo-
ri fe ri ko ji se uklju ču ju zi mi ka ko bi za gre ja li a le ti ras hla di li pro stor. Me đu tim, 
ka da zi mi tem pe ra tu ra u po go nu pad ne is pod 18 a le ti pre đe 28 ste pe ni, rad ni 
pro ces se ob u sta vlja. Uslo vi u ko ji ma se ra di u skla du su sa od red ba ma o bez-
bed no sti na ra du.

Osu đe ni ce ko je su rad no an ga žo va ne ima ju sva pra va iz rad nog od no sa 
s tim što im se vre me pro ve de no na ra du to kom bo rav ka u za tvo ru ne ura ču-
na va u rad ni staž. Ra de obič no oko 4,5-5 sa ti dnev no, a ima ju pra vo na bo lo-
va nje, dnev ni, ne delj ni i go di šnji od mor, kao i na po ro dilj sko od su stvo. Za ra da 
iz no si 20% od pro seč ne pla te u Sr bi ji i to za pun fond sa ti. Pre ko vre me ni rad 
pla ća se 50% vi še. Od za ra đe nog nov ca na me seč nom ni vou, 30% se sta vlja 
na šted nju, a sa ostat kom nov ca osu đe ni ca mo že da ras po la že.

Pro ble mi u ve zi sa rad nim an ga žo va njem osu đe ni ca, ko je su is ta kli za po-
sle ni u za vo du, od no se se na sle de će: zbog ogra ni če nih pro stor nih mo guć no-
sti ne ra de svi po go ni, rad ni pro ces se če sto pre ki da zbog ne do stat ka si ro vi na, 
ali i zbog vru ći ne ili hlad no će pa se neo p hod nim či ni po sta vlja nje ter mo i zo la-
ci je u rad ni po gon; po tom, ma ši ne ko je po sto je u za vo du (na pri mer, za ke ra-
mi ku) ne ra de zbog pro ble ma sa stru jom i ne do stat ka kva li fi ko va nog ka dra, 
za ko ni o ten de ri ma i jav nim na bav ka ma uspo ra va ju pro ces do bi ja nja po sla, 
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kao i na bav ke ma te ri ja la za rad, a po sto je i te ško će u pla si ra nju pro iz vo da5. 
Sve to ote ža va upo šlja va nje osu đe ni ca, što, pak, uti če na mo guć nost da sa me 
za ra de ne što nov ca, ko ji je ve li kom bro ju njih ve o ma po tre ban.

Obra zo va nje i struč no usa vr ša va nje že na u za tvo ru

Pre ma čla nu 110 Za ko na o iz vr še nju kri vič nih sank ci ja, sva ko osu đe no li ce 
ima pra vo na osnov no i sred nje obra zo va nje, ko je se, shod no op štim pro pi-
si ma, or ga ni zu je u za vo du, a za vod mo že da or ga ni zu je i dru ge vi do ve obra-
zo va nja osu đe nih li ca. Uto li ko mo že da se go vo ri o dva ob li ka obra zo va nja 
– for mal nom i ne for ma lom obra zo va nju, kao i o struč nom ospo so blja va nju 
osu đe ni ca to kom iz dr ža va nja ka zne za tvo ra.

a) For mal no obra zo va nje osu đe ni ca

Ka ko po ka zu ju po da ci do ko jih se do šlo is tra ži va njem, u KPZ za že ne se ne 
spro vo di pro ces ni osnov nog ni sred njeg obra zo va nja, već sa mo kurs opi sme-
nja va nja za ko ji se an ga žu ju dve uči te lji ce. Kao glav ni raz log neo r ga ni zo va nja 
obra zov nog pro ce sa na vo di se ne do sta tak nov ca, ali i ne do volj na mo ti vi sa-
nost osu đe ni ca za ško lo va njem. Pri to me, za vod ima do bar pro stor za re a li zo-
va nje obra zov nih sa dr ža ja: ve li ku i do bro osve tlje nu uči o ni cu, sa no vim klu-
pa ma, ta bla ma i kom pju te ri ma, ko ji, na ža lost, ni su u funk ci ji, a uči ni o ca ni je u 
do volj noj me ri is ko ri šće na.

Po mak u prav cu or ga ni zo va nja obra zov nog pro ce sa osu đe ni ca vi di se u 
pro jek tu ko ji bi tre ba lo da re a li zu ju Mi ni star stvo pro sve te, na u ke i teh no lo-
škog raz vo ja RS i jed na osnov na ško la iz Po ža rev ca. Ka ko je u in ter vjuu 2011. 
go di ne na ve la uprav ni ca KPZ za že ne, u pi ta nju je pr o je kat osnov nog obra-
zo va nja od ra slih, či ji je kon cept ta kav da bi omo gu ćio da osu đe ni ce stek nu 
osnov no obra zo va nje (svih osam raz re da) ali i za nat, jer je pro gram za mi šljen 
ta ko da po sled nje dve go di ne osnov ne ško le ujed no bu du i za nat. Uko li ko 
bi ovaj pro je kat za ži veo, za vod ne bi mo rao da iz dva ja sred stva za osnov no 
obra zo va nje osu đe ni ca, što je jed na od ključ nih pre pre ka za or ga ni zo va nje 
pro ce sa obra zo va nja. Me đu tim, do kra ja po sma tra nog pe ri o da (de cem bar 
2012. go di ne) ovaj pro gram ni je po čeo sa re a li za ci jom.

5 Tako je, na primer, prestala proizvodnja nakita jer je potražnja slaba.
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b) Ne for mal no obra zo va nje osu đe ni ca

Po red kur sa opi sme nja va nja, u KPZ za že ne po vre me no se or ga ni zu ju i 
dru gi vi do vi edu ka ci je osu đe ni ca, kroz pre da va nja i ra di o ni ce. Pre da va nja su 
ma hom bi la po sve će na zdrav stve nim te ma ma, a or ga ni zu ju se na dva ni voa: 
pre da va nja ko ja dr že za po sle ni iz Za vo da za za šti tu zdra vlja iz Po ža rev ca i pre-
da va nja ko ja or ga ni zu je le kar ka op šte prak se ko ja je za po sle na u za vo du. Pr va 
gru pa pre da va nja uglav nom je bi la po sve će na re pro duk tiv nom zdra vlju že na, 
vi ru su HIV i slič no, a od ziv osu đe ni ca je bio do sta do bar. Ka da je u pi ta nju 
dru ga gru pa pre da va nja, ona je ne što spe ci fič ni ja jer u za vi sno sti od te me 
dok tor ka oda be re osu đe ni ce ko je se po zi va ju na pre da va nje.6

Ra di o ni ce sa osu đe ni ca ma se, ta ko đe, re a li zu ju na dva ni voa: ra di o ni ce 
ko je vo de za po sle ni u za vo du i to u okvi ru slu žbe za tret man, i ra di o ni ce ko je 
or ga ni zu ju dru ge or ga ni za ci je. U po gle du ra di o ni ca ko je osmi šlja va ju i or ga-
ni zu ju vas pi ta či ce iz slu žbe za tret man, one se ba ve ra znim te ma ma, po put, 
emo ci ja, aser tiv no sti, pre po zna va nja be sa i slič no. Ka da su u pi ta nju ra di o ni ce 
ko je or ga ni zu ju dru ge or ga ni za ci je, pri me ću je se da su to kom po sma tra nog 
pe ri o da ra di o ni ce or ga ni zo va li Vik ti mo lo ško dru štvo Sr bi je-VDS i or ga ni za ci ja 
Art of li ving7.

To kom ok to bra, no vem bra i de cem bra 2011. go di ne VDS je or ga ni zo va lo 
se ri ju ra di o ni ca za gru pu od de set osu đe ni ca pod na zi vom Ka ži vo tu bez na si
lja. Cilj ra di o ni ca bio je osna ži va nje že na i ja ča nje nji ho vih ka pa ci te ta za pre-
po zna va nje na si lja, vik ti mi za ci je i psi hič kih pro ce sa u se bi i dru gi ma ve za no 
za na si lje, kao i sti ca nje neo p hod nih zna nja i ve šti na za kon struk tiv no raz re-
ša va nja na sil ne si tu a ci je. Osu đe ni ce su re dov no do la zi le na ra di o ni ce, a nji-
ho va mo ti vi sa nost za ovu vr stu ra da je ra sla ka ko su ra di o ni ce od mi ca le. U 
eva lu a ci ja ma, osu đe ni ce su oce ni le ra di o ni ce kao ko ri sne, dok su kod ne kih 
osu đe ni ca one pod sta kle že lju za ak ti vi zmom. S dru ge stra ne, vas pi ta či ce ko je 
su bi le pri sut ne to kom re a li za ci je ra di o ni ca (kao vid nji ho ve edu ka ci je) is ta kle 
su po tre bu da se ova for ma ra da sa osu đe ni ca ma na sta vi, da je rad u ma lim 
gru pa ma po go dan na čin za rad sa osu đe ni ca ma, kao i da je do bro da ova kve 
ra di o ni ce re a li zu je slu žba za tret man u sa rad nji sa oso ba ma van za vo da, što 

6 Tako, na primer, kada je Međunarodni dan borbe protiv moždanog udara, organizuje se 
predavanje za osuđenice koje imaju problema sa srcem i povišenim krvnim pritiskom, a sve u 
cilju preventivnog delovanja.

7 O radionicama koje je organizovala organizacija Art of living više reči biće u delu o slobodnim 
aktivnostima osuđenica jer su one vezane za vežbe relaksacije koje se organizuju u zavodu.
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otva ra pro stor za da lju sa rad nju. Sve osu đe ni ce ko je su pro šle ra di o ni ce do bi le 
su po tvr du o to me.

Go di nu da na ka sni je, od ok to bra do de cem bra 2012. go di ne, VDS je re a-
li zo va lo se ri ju ra di o ni ca za dve gru pe osu đe ni ca ko je su bi le usme re ne na nji-
ho vo osna ži va nje i pri pre mu za iz la zak na slo bo du. Po seb na pa žnja to kom 
ra di o ni ca bi la je po sve će na pre po zna va nju na si lja i na či na za tva ra nja ci klu sa 
na si lja, kon tro li be sa, ve šti na ma ko mu ni ka ci je, pre po zna va nju dru štve nih 
re sur sa za post pe nal ni pri hvat, kao i so ci jal noj in klu zi ji osu đe ni ca na kon iz la-
ska iz za tvo ra. Ono što či ni ovu vr stu ra di o ni ca ino va tiv nom je to da su to kom 
pr ve ra di o ni ce, ali i to kom ka sni jeg ra da sa osu đe ni ca ma, ma pi ra ni pro ble mi 
na ko je osu đe ni ce mo gu da na i đu na kon iz la ska na slo bo du. To je bio osnov 
za pra vlje nje in di vi du al nih pla no va ak ci je za sva ku od njih. Na i me, za sva ku 
osu đe ni cu je, za vi sno od pro ble ma na ko je je ona uka za la, VDS iz ra dio plan 
ak ci je, od no sno ko ra ka ko je je po treb no pred u ze ti pre i na kon iz la ska na slo-
bo du. Ta ko su u in di vi du al ne pla no ve bi le uklju če ne in for ma ci je o to me ko me 
i na ko ji na čin osu đe ni ca tre ba da se obra ti, ka ko da se za šti ti u slu ča ju na si-
lja, ka ko da po kre ne po stu pak za vra ća nje sta ra telj stva nad de com, ka ko da 
ostva ri pra vo na zdrav stve nu za šti tu i to me slič no. Na taj na čin, na sto ja lo se 
da se pre va zi đe tre nut ni ne do sta tak si stem skog re še nja u ve zi sa pri pre mom 
osu đe ni ca za iz la zak iz za tvo ra i nji ho vu so ci jal nu re in te gra ci ju i in klu zi ju. Sve 
osu đe ni ce ko je su pro šle ra di o ni ce do bi le su po tvr de o to me. Na osno vu eva-
lu a ci ja osu đe ni ca, ali i vas pi ta či ca ko je su pri su stvo va le ra di o ni ca ma, oce nje no 
je da bi sa ovom vr stom ra da tre ba lo da se na sta vi te da ona po sta ne oba ve-
zan deo tret ma na osu đe ni ca.

Pre da va nja i ra di o ni ce uglav nom se or ga ni zu ju u sa li za aero bik. Me đu tim, 
s tim u ve zi zna čaj na no vi na je ospo so blja va nje jed ne no ve pr o sto ri je u glav-
noj zgra di za sme štaj osu đe ni ca, na či jem ure đe nju su 2012. go di ne za jed nič ki 
ra di li upra va za vo da i Vik ti mo lo ško dru štvo Sr bi je. U pi ta nju je deo hod ni ka 
ko ji je pre gra đen sta kle nim plo ča ma, pa je do bi je na do volj no pro stra na, sve-
tla i to pla pro sto ri ja u ko joj mo gu da se or ga ni zu ju raz li či ti vi do vi ra da sa osu-
đe ni ca ma (in di vi du al ni i grup ni), u ko joj mo gu da im bu du do stup ni ma te ri ja li 
raz li či tih ne vla di nih or ga ni za ci ja, dr žav nih in sti tu ci ja i ne za vi snih dr žav nih te la 
i to me slič no.
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Sli ka 1. Posebnaprostorijazarazličiteaktivnosti

c) Struč no ospo so blja va nje osu đe ni ca

Struč no ospo so blja va nje osu đe ni ca re a li zu je se kroz kur se ve. U za vo du 
se or ga ni zu ju dve vr ste kur se va: kur se vi za ko je osu đe ni ce do bi ja ju po tvr du 
o po ha đa nju i uspe šnom za vr šet ku kur sa (kao što su kro jač ki ili pe kar ski kurs) 
i kur se vi za ko je se ta kve po tvr de ne do bi ja ju (na pri mer, kurs po vr tar stva i 
vr tlar stva). Pri to me, je di no je kro jač ki kurs sta lan, dok se osta li kur se vi or ga-
ni zu ju ad hoc. Da bi osu đe ni ca bi la uklju če na u je dan od kur se va, pred u slov 
je da ima naj ma nje za vr še nu osnov nu ško lu. Obu ku spro vo de dve za po sle ne 
in struk tor ke u za vo du. Na kon obu ke, or ga ni zu je se pro ve ra zna nja i do de la 
po tvr da. Ve za no za kur se ve, po treb no je po me nu ti da je u okvi ru pro jek ta 
Vik ti mo lo škog ru štva Sr bi je Ljud ska pra va že na u za tvo ru – Za la ga nje za že ne 
žr tve na si lja ko je se na la ze u za tvo ru, a u sa rad nji sa Me đu na rod nom mre žom 
po mo ći I.A.N. to kom 2011. i 2012. go di ne or ga ni zo va na obu ka osu đe ni ca za 
rad na ra ču na ri ma. Ka ko je na ve la uprav ni ca za vo da, ova obu ka je na i šla na 
ja ko do bar od ziv, pa se oče ku je da će se sa njom na sta vi ti. Ta ko đe, još jed na 
no vi na u po gle du ob u ča va nja je or ga ni zo va nje obu ke za osu đe ni cu ko ja je 
an ga žo va na kao per so nal na asi sten ki nja osu đe ni ci sa in va li di te tom.

U po gle du struč nog ospo so blja va nja za po sle ni su uka za li na ne ko li ko pro-
ble ma. Kao pr vo, ne do volj na mo ti vi sa nost osu đe ni ca za ove kur se ve i či nje ni ca 
da se za njih vi še ja vlja ju že ne ko je ima ju sred nju ško lu, a na me ra je da upra vo 
one ko je ima ju sa mo osnov nu ško lu za vr še ne ki kurs i ospo so be se za rad. 
Dru go, ma li je broj za po sle nih u slu žbi za obu ku i upo šlja va nje ko ji bi mo gli 
da pre no se zna nja osu đe ni ca ma. Ta ko, na pri mer, u za vo du po sto ji opre ma 
za grn čar stvo, ali ne ma struč nja ka ko ji bi vo dio ovaj kurs. Naj zad, i ne do sta tak 
fi nan sij skih sred sta va spre ča va za vod da or ga ni zu je još ne ke kur se ve.
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Pa ipak, ka ko po ka zu ju do bi je ni po da ci, po sto ji po tre ba za ve ćim bro jem 
ra zno vr sni jih kur se va, što su is ta kle i osu đe ni ce i za po sle ni, kao što su kurs za 
rad na ra ču na ru, kur se vi je zi ka, kur se vi iz sek to ra uslu ga, ure đe nja pro sto ra, 
aran ži ra nja cve ća, re ci kla že, ke ra mi ke i slič no. Pri to me, po seb no je uka za no 
na po tre bu da se na či ni is ko rak iz tra di ci o nal nih žen skih za ni ma nja, kao i da se 
že ne edu ku ju za ono što je tra že no na tr ži štu ra da u Sr bi ji, ka ko bi po iz la sku iz 
za vo da lak še do šle do po sla.

Zdrav stve na za šti ta osu đe ni ca

Pre ma od red ba ma Za ko na o iz vr še nju kri vič nih sank ci ja, to kom iz dr ža va-
nja ka zne za tvo ra, sva ko osu đe no li ce ima pra vo na zdrav stve nu za šti tu, ko ja 
se obez be đu je u za vo du, a uko li ko u za vo du ne mo že da se pru ži od go va-
ra ju ća zdrav stve na za šti ta, on da se osu đe ni upu ću je u Spe ci jal nu za tvor sku 
bol ni cu u Be o gra du ili dru gu zdrav stve nu usta no vu. U okvi ru za vo da, zdrav-
stve nu ne gu i za šti tu pru ža zdrav stve na slu žba, ko ju, pre ma od red ba ma ZIKS, 
či ne naj ma nje je dan le kar i je dan me di cin ski teh ni čar, a mo ra ju se obez be di ti 
i uslu ge jed nog le ka ra psi hi ja tra. Po la ze ći od to ga, in te re so va lo nas je ka ko 
je or ga ni zo va na zdrav stve na za šti ta u za vo du i ka ko funk ci o ni še ova slu žba, 
ka kvo je op šte zdrav stve no sta nje osu đe ni ca, po seb no trud ni ca, kao i sa ko jim 
se pro ble mi ma su sre ću za po sle ni u zdrav stve noj slu žbi.

a) Am bu lan ta

Am bu lan ta se na la zi u za seb noj zgra di unu tar za vod skog kru ga. Nju či ne 
op šta, sto ma to lo ška i gi ne ko lo ška or di na ci ja, i sta ci o nar. Op šta i sto ma to lo ška 
am bu lan ta su me đu sob no po ve za ne za jed nič kom pri jem nom pro sto ri jom. U 
sto ma to lo škoj am bu lan ti na la zi se sto ma to lo ška sto li ca ko ja de lu je oču va no, 
kao i jed na bu ši li ca sa po treb nim do da ci ma. Pro sto ri ja je ma la i pre tr pa na 
sa ni tet skim ma te ri ja lom. Sta nje zi do va i po do va je za do vo lja va ju će. Iz sto ma-
to lo ške or di na ci je pro la zi se kroz pri jem nu am bu lan tu do op šte or di na ci je. U 
pri jem noj or di na ci ji se na la ze dva ma nja i sta ra ste ri li za to ra. U toj pro sto ri ji je 
i or ma rić s le ko vi ma. Iz nje se ula zi u am bu lan tu u ko joj se oba vlja op šti me di-
cin ski pre gled.

Gi ne ko lo ška or di na ci ja je sme šte na u po seb nom de lu zgra de, gde je sme-
štaj za trud ni ce i maj ke sa de com. U njoj se oba vlja gi ne ko lo ški pre gled i uzi-
ma ju bri se vi. Gi ne ko lo ški sto je u ve o ma lo šem sta nju. U za vo du ne po sto ji 
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apa rat za ul tra zvuk i kol po sko pi ju, te za sve slo že ni je pre gle de osu đe ni ce 
mo ra ju da tra že da idu van za vo da u dom zdra vlja ili bol ni cu u Po ža rev cu. 
U gi ne ko lo škoj or di na ci ji osu đe ni ce mo gu da uzmu i bro šu re o pre ven ci ji i 
ra nom ot kri va nju ra ka gr li ća ma te ri ce i doj ke. To kom 2010. go di ne u za vod je 
do net po kret ni ma mo graf i or ga ni zo van je skri ning u ci lju pre ven ci je kar ci-
no ma doj ke.

Sta ci o nar či ne dve bo le snič ke so be u ko je se sme šta ju osu đe ni ce sa 
te žim zdrav stve nim pro ble mi ma ali či je le če nje ne zah te va sla nje u Spe ci jal nu 
za tvor sku bol ni cu ili ne ku dru gu zdrav stve nu in sti tu ci ju. Ka pa ci tet sta ci o na ra 
je de vet le ža je va. Kre ve ti su kao u dru gim bol ni ca ma, no vi ji su i po de ša va im 
se vi si na. So ba je okre če na, sa do sta pri rod nog sve tla, ali se kao i u dru gim 
de lo vi ma za vo da na pla fo nu vi di vla ga. Po red kre ve ta sva ka že na ima or ma rić 
za lič ne stva ri, a u so bi su i je dan sto, sto li ce i TV. So ba je či sta.

b) Or ga ni za ci ja zdrav stve ne za šti te

To kom 2012. go di ne, za hva lju ju ći na po ri ma upra ve KPZ za že ne, kao i za la-
ga nji ma Vik ti mo lo škog dru štva Sr bi je, usvo je na je no va si ste ma ti za ci ja rad nih 
me sta. Shod no njoj, am bu lat na ko ja je funk ci o ni sa la u KPZ za že ne pre ra sla je 
u po seb nu zdrav stve nu slu žbu. Iako bi pre ma si ste ma ti za ci ji tre ba lo da bu du 
stal no za po sle na dva le ka ra op šte prak se, le kar spe ci ja li sta i tri me di cin ska 
teh ni ča ra, tre nut no su stal no za po sle ni je dan le kar op šte prak se i tri me di-
cin ske se stre, od ko jih je jed na za po sle na na od re đe no vre me. Da kle, fak tič ko 
sta nje još uvek ni je u skla du sa pro pi si ma, pa ova slu žba ne ma na čel ni ka ni ti 
le ka ra spe ci ja li stu u stal nom rad nom od no su, a ključ ni raz log je fi nan sij ske 
pri ro de. Sto ga se i da lje le ka ri an ga žu ju po ugo vo ru, i to je dan le kar op šte 
prak se, gi ne ko log, ne u rop si hi ja tar i sto ma to log. Me đu tim, tre nut no ka drov-
sko sta nje ne od go va ra po tre ba ma za vo da, ako se ima na umu broj osu đe ni ca 
i broj pre gle da ko ji se oba ve na me seč nom i go di šnjem ni vou.

Rad zdrav stve ne slu žbe or ga ni zo van je u dve sme ne rad nim da ni ma i jed-
noj sme ni to kom vi ken da. To kom no ći, ni ko od me di cin skog oso blja ni je u 
za vo du. Ne u rop si hi ja tar, sto ma to log i gi ne ko log do la ze od re đe nim da ni ma, 
pa se osu đe ni ce una pred pri ja vlju ju za ove pre gle de. Na dru ge spe ci ja li stič ke 
pre gle de, osu đe ni ce se, za vi sno od po tre be, vo de van za vo da – u Spe ci jal nu 
za tvor sku bol ni cu u Be o gra du ili u dru gu zdrav stve nu usta no vu. Uko li ko je 
po treb na ho spi ta li za ci ja, osu đe ni ca se upu ću je u bol ni cu u Po ža rev cu ili u 
Spe ci jal nu za tvor sku bol ni cu u Be o gra du. Ta ko đe je us po sta vlje na sa rad nja 
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iz me đu za tvo ra i jed ne la bo ra to ri je oda kle do la ze da uzi ma ju bri se ve i dru ge 
uzor ke na ana li zu ka da je po treb no. Ka da su u pi ta nju sa ni tar ni pre gle di, njih 
oba vlja Hi gi jen ski za vod u Po ža rev cu.

Po red pre gle da, le kar ka op šte prak se za du že na je i da re dov no obi la zi 
rad na me sta, so be, ku pa ti la, sme štaj za trud ni ce i maj ke sa de com, tr pe za-
ri ju ka ko bi se vi de lo u ka kvom su sta nju ove pro sto ri je, na ka kvom je ni vou 
hi gi je na i slič no. Uz to, ona ima oba ve zu da sva kog da na pro ba hra nu ko ja se 
do pre ma u za vod za osu đe ni ce, ka ko bi se pro ve ri li is prav nost i kva li tet.

c) Osu đe ni ce kao ko ri sni ce zdrav stve ne za šti te

Zdrav stve na za šti ta za osu đe ni ce je bes plat na. Na me seč nom ni vou 
oba vi se iz me đu 600 i 800 pre gle da, pri če mu se, ka ko je pri me ti la uprav ni ca 
za vo da, uoča va po ve ća nje bro ja pre gle da na me seč nom ni vou. Ma hom su 
to EKG, kon tro la krv nog pri ti ska, še će ra, gi ne ko lo ški pre gle di, ob ra da ra na i 
slič no. Go to vo sve osu đe ni ce su ko ri sni ce ne kih le ko va – od vi ta mi na do me ta-
do na. Pri to me, ka ko su pri me ti li za po sle ni u zdrav stve noj slu žbi, naj vi še se 
da je ne u rop si hi ja trij ska te ra pi ja, po seb no ka da su u pi ta nju osu đe ni ce ko je su 
ko ri sti le psi ho ak tiv ne sup stan ce, a čak 50% ne u rop si hi ja trij ske te ra pi je ot pa da 
na le če nje de pre si je i ner vo ze. Te ra pi ju mo že da pre pi še sa mo le kar, a le ko ve 
osu đe ni ca ma de li me di cin ska se stra. Le ko ve ko ji su na po zi tiv noj li sti, na ba vlja 
za vod; osta le le ko ve že ne mo ra ju da na ba ve sa me.

Po seb na pa žnja po sve će na je zdrav stve noj za šti ti trud ni ca. Trud ni ce se 
ured no vo de na kon tro le, ka da je po treb no i van za vo da. Uko li ko je hit no 
po tre ban pre gled, vo de se u bol ni cu u Po ža rev cu. Ka da uđu u de ve ti me sec 
trud no će, od mah se pi še uput za bol ni cu, u ko ju se obič no sme šta ju ne što 
ra ni je. Za po sle ni u zdrav stve noj slu žbi vo de ra ču na i o kon tro li ra đa nja.

Pre ma mi šlje nju za po sle nih, po seb no onih ko ji ra de u zdrav stve noj slu-
žbi, op šte zdrav stve no sta nje je do bro. Me đu tim, za bri nja va po da tak da me đu 
osu đe ni ca ma ima pri li čan broj onih sa he pa ti ti som C. Pro blem sa ko jim se 
su o ča va ju za po sle ni je da oni ne zna ju uvek da li osu đe ni ca pri li kom pri je ma 
ima he pa ti tis C. Čak i uko li ko osu đe ni ce že le da se te sti ra ju, uglav nom ni su u 
mo guć no sti da sa me pla te ovu ana li zu jer tro ško ve za nju za vod ne sno si. Pri-
su stvo he pa ti ti sa go vo ri o za stu plje no sti nar ko man ki me đu osu đe ni ca ma, a 
one su spe ci fič na ka te go ri ja u po gle du zdrav stve nih po tre ba, kao i u po gle du 
sprem no sti na rad no i sva ko dru go an ga žo va nje, na šta su, ta ko đe, uka za li 
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za po sle ni u in ter vju i ma. U in ter vjuu sa le kar kom op šte prak se u de cem bru 
2012. go di ne do šlo se do po da tka da je za be le žen i je dan slu čaj tu ber ku lo ze.

Ko ri šće nje slo bod nog vre me na

Čla nom 68 Za ko na o iz vr še nju kri vič nih sank ci ja pred vi đe no je pra vo osu-
đe nih li ca na slo bod no vre me. Pri to me, u slo bod no vre me, osu đe ni ima pra vo 
na bo ra vak iz van za tvo re nih pro sto ri ja naj ma nje dva sa ta dnev no i, ako mu 
do zvo lja va ju go di ne i te le sne spo sob no sti, ima pra vo na or ga ni zo va nu fi zič ku 
ak tiv nost, uklju ču ju ći i pra vo da za jed no sa dru gim osu đe ni ci ma ko ri sti sport-
ske te re ne, ure đa je i opre mu. Ima ju ći to u vi du, in te re so va lo nas je ka kve su 
mo guć no sti u KPZ za že ne za slo bod ne ak tiv no sti i ba vlje nje spor tom, kao i 
da li se i ka ko or ga ni zu je kul tur no-za bav ni ži vot u ovoj usta no vi.

U slo bod no vre me osu đe ni ca ma su na ras po la ga nju dve osnov ne vr ste 
sa dr ža ja: sport ske ak tiv no sti i dru ge slo bod ne ak tiv no sti ko je ne pod ra zu me-
va ju fi zič ko ve žba nje.

a) Re kre a ci ja osu đe ni ca

Ka da su u pi ta nju sport ske ak tiv no sti, osu đe ni ca ma su na ras po la ga nju 
ve žba nje u sa li za aero bik, ve žbe re lak sa ci je, ko ša r ka, od boj ka, sto ni te nis i 
šah. Po red te re na na otvo re nom, ko ji ni je u naj bo ljem sta nju te zah te va re kon-
struk ci ju, u za tvo ru po sto je i pro sto ri je za re kre a ci ju. Pro sto ri ja za re kre a ci ju 
ko ju ko ri ste že ne iz otvo re nog i po lu o tvo re nog ode lje nja je u ho lu glav ne 
zgra de za sme štaj osu đe ni ca, dok osu đe ni ce u za tvo re nom ode lje nju ima ju 
sa lu za re kre a ci ju u sklo pu sme šta ja. Osu đe ni ce mo gu jed nom ne de lje no da 
ko ri ste sa lu za ve žba nje. Sa la za re kre a ci ju ko ju ko ri ste osu đe ni ce iz po lu o-
tvo re nog i otvo re nog ode lje nja je jed na du gač ka i uska pro sto ri ja. Na po du 
je par ket ko ji je star i ne is ho blo van. Zid je do po la ofar ban ma snom fa brom, 
a dru ga po lo vi na je pre le po osli ka na mor skim mo ti vi ma – to su ura di le sa me 
osu đe ni ce i de lu je ve o ma opu šta ju će. Stru nja če su ve o ma sta re, po sto ji i sto 
za sto ni te nis, ali ko ji ni je u upo tre bi, a dru gih spra va za ve žba nje ne ma.

U za vo du se or ga ni zu ju i ve žbe re lak sa ci je, ali se one spo rov de kroz ode-
lje nje za po stu pa nje i tret man, što upu ću je na za klju čak da ova sport ska ak tiv-
nost ni je do stup na svim osu đe ni ca ma. Ove ve žbe vo di vas pi ta či ca ko ja je 
pret hod no pro šla obu ku. Zna čaj no je što je u dru goj po lo vi ni 2012. go di ne 
ne vla di na or ga ni za ci ja Art of li ving iz Be o gra da po če la re a li za ci ju ci klu sa ra di-
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o ni ca u okvi ru ko jih se or ga ni zu ju ve žbe re lak sa ci je za osu đe ni ce. Me đu tim, 
ni ove ve žbe ni su do stup ne svi ma, već na njih idu osu đe ni ce ko je oda be ru 
vas pi ta či ce a na osno vu pret hod nih kon sul ta ci ja sa sa mim osu đe ni ca ma. Ka da 
su u pi ta nju osta le sport ske ak tiv no sti, njih ma hom vo de vas pi ta či ce, a osu đe-
ni ce se pri ja vlju ju pre ma svo jim afi ni te ti ma i mo guć no sti ma. Ka ko su po je di ni 
za po sle ni na ve li, po vre me no se or ga ni zu ju i tak mi če nja me đu osu đe ni ca ma, 
na pri mer, u ko šar ci, od boj ci, ša hu, sto nom te ni su.

b) Osta le slo bod ne ak tiv no sti

Po red sport skih ak tiv no sti, u slo bod no vre me osu đe ni ce mo gu da ko ri-
ste pro sto ri ju za slo bod ne ak tiv no sti, tzv. ve ze raj (ve ze nje, štri ka nje, he kla nje, 
sli ka nje i slič no) i bi bli o te ku. Ve ze raj se na la zi u glav nom hod ni ku u ko me je 
po lu o tvo re no ode lje nje, dok je za osu đe ni ce ko je su u za tvo re nom tret ma nu 
ta pro sto ri ja u sklo pu blo ka u ko me su sme šte ne. Sa la za slo bod ne ak tiv no-
sti ko ju ko ri ste že ne iz otvo re nog i po lu o tvo re nog ode lje nja je ve li ka i do bro 
osve tlje na. U njoj se mo gu na ći bo je za sli ka nje i cr ta nje, ma te ri jal za pra vlje-
nje na ki ta i dru gih pred me ta, he kla nje, ode ća za dram sku sek ci ju, ra do vi osu-
đe ni ca, sli ke, pred me ti pra vlje ni od tek sti la, dr ve ta i dru gih ma te ri ja la.

KPZ za že ne ima i svo ju bi bli o te ku sa oko 4500 knji ga. Po red knji ga, osu-
đe ni ce sva ko dnev no do bi ja ju dnev ni list Po li ti ka. Uko li ko, pak, že le da či ta ju 
ne ku dru gu dnev nu, ne delj nu ili me seč nu štam pu, osu đe ni ce mo ra ju na nju 
da se pret pla te.

U za vo du se, po po tre bi, or ga ni zu je dram ska sek ci ja, a ra ni je je po sto jao 
i hor ko ji je vo di la jed na od osu đe ni ca, što upu ću je na za klju čak da se ra di o 
ad hoc or ga ni zo va nim a ne stal no do stup nim ak tiv no sti ma. Ka da je u pi ta nju 
kul tur no-za bav ni ži vot, u za vo du se re dov no or ga ni zu ju pri red be i go sto va-
nja ra znih iz vo đa ča – fol klor nih, mu zič kih, po zo ri šnih i slič no. Pri red be i dru ge 
ma ni fe sta je se or ga ni zu ju u sve ča noj sa li. Sve ča na sa la ima ve li ku bi nu sa 
za ve sa ma i pet na e stak re do va sto li ca, sve tla je i to pla. U mo men tu obi la ska 
kra jem 2012. go di ne, u to ku je bi la pro me na elek trič ne in sta la ci je. Bi o skop tre-
nut no ne ra di, jer je opre ma za pro jek ci je za sta re la, ali se fil mo vi po vre me no 
pu šta ju na DVD i to u sa li za aero bik.
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So ci jal ni kon tak ti osu đe ni ca u za vo du i sa li ci ma van za vo da

U skla du sa od red ba ma ZIKS osu đe ni ce ima ju mo guć nost da kon tak te sa 
oso ba ma van za vo da ostva ru ju pu tem te le fo na, pi sa ma i po se ta. S tim u ve zi, 
zna čaj no je što su te le fon ske go vor ni ce po sta vlje ne u svim de lo vi ma sme šta ja. 
U svim sme šta ji ma po sto je i san du či ći za re do vu po štu. Naj zad, ka da su u pi ta-
nju po se te, one se od vi ja ju u za vod skom bi feu, pro sto ri ji za po ro dič ne po ste, 
ili, uko li ko osu đe ni ce ima ju do zvo lu za iz la zak, van za vo da, u gra du.

Pre ma čla nu 82 st. 1 ZIKS osu đe ni ima pra vo da jed nom u tri me se ca 
bo ra vi s brač nim dru gom, de com ili dru gim bli skim li cem tri ča sa u po seb nim 
pro sto ri ja ma za vo da. Ova po seb na pro sto ri ja – pro sto ri ja za po ro dič ne po se te 
– ure đe na je po put gar so nje re: pri lič no je ma la, ima je dan tro sed, dve fo te lje 
i ni ski sto čić, kao i ma lu čaj nu ku hi nju. Tu je i ku pa ti lo sa jed nom tuš ka bi nom 
i ču čav cem. Pro stor ima dva ula za, iz kru ga za vo da i sa spo lja šnje stra ne, ta ko 
da po se ti o ci ne ula ze u krug za tvo ra.

Naj zad, to kom iz dr ža va nja ka zne osu đe ni ce ima ju pra vo na pri jem pa ke ta 
raz li či te sa dr ži ne, a uče sta lost do bi ja nja pa ke ta za vi si od tret ma na.

Ka da su u pi ta nju so ci jal ni konk tak ti unu tar za vo da po da ci po ka zu ju 
da su osu đe ni ce za do volj ne me đu sob nim od no som i od no som sa za po sle-
ni ma, po seb no sa za po sle ni ma u slu žbi za obez be đe nje. Što se ti če kon ta-
ka ta iz me đu osu đe ni ca, is tra ži va njem je utvr đe no da me đu že na ma po sto je 
kon flik ti naj če šće iza zva ni sit ni ca ma, pri če mu u ve ći ni slu ča je va ne su gla si ce 
osta ju na ni vou ver bal nih su ko ba, dok su fi zič ki ob ra ču ni ret kost. Ovi su ko bi 
se u ve ći ni slu ča je va re ša va ju ver bal no, do go vo rom, bez me ša nja vas pi ta či ca 
ili ko man di ri ca.

Od nos za po sle nih pre ma raz li či to sti, po seb no pre ma le zbej ka ma je to la-
rant ni ji ne go pre ne ko li ko go di na, ali po je di ne osu đe ni ce na vo de da ho mo-
sek su al ka ma ni je do zvo lje no da jav no is po lja va ju svo je sek su al ne sklo no sti. 
U pri log to me go vo re i od go vo ri po je di nih za po sle nih, ko ji na vo de da se na 
ho mo sek su al ke ne gle da bla go na klo no, ali se one ipak ne ka žnja va ju ka da se 
za tek nu za jed no.

Naj zad, pre tre sa nje osu đe ni ca vr ši se na pri je mu, pri po la sku i po vrat ku sa 
ra da, pri iz la sku van za vo da, ka da je po se ta. Pre tre si su če sti i mo gu da bu du 
po vr šin ski (de li mič ni) i de talj ni, ko ji pod ra zu me va ju i pre gled te le snih šu plji na.
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Ver ska pra va osu đe ni ca

Pre ma čla nu 113 Za ko na o iz vr še nju kri vič nih sank ci ja osu đe ni ima pra vo 
na ver ski ob red, da dr ži i či ta ver sku li te ra tu ru, kao i da ga po se ti sve šte no li ce. 
Pri to me, ako u za vo du po sto ji do vo ljan broj osu đe nih li ca iste ve ro i spo ve sti, 
na nji hov zah tev uprav nik za vo da će do zvo li ti sve šte nom li cu te ve ro i spo ve sti 
da ih re dov no po se ću je ili da u za vo du ima re dov nu slu žbu ili na sta vu. Ver ski 
ob red bi tre ba lo da se oba vlja u po seb noj, pri klad noj pro sto ri ji u za vo du.

Po da ci do ko jih se do šlo is tra ži va njem po ka zu ju da u za vod do la ze pra-
vo slav ni i ka to loč ki sve šte nik, ali da ne po sto ji po seb na pro sto ri ja za ver ske 
ob re de, već se oni oba vlja ju u uči o ni ci ili u sa li za slo bod ne ak tiv no sti (ve ze ra ju).

Di sci plin sko ka žnja va nje osu đe ni ca

Di sci pli na u KPZ za že ne je ge ne ral no oce nje na kao do bra, a ono što 
uglav nom uti če na di sci pli nu su pro ble mi sme šta ja (pre na se lje nost) i struk tu ra 
osu đe ni ca. U po gle du di sci plin skog ka žnja va nja, ka ko je na ve la nad zor ni ca 
slu žbe za obez be đe nje u in ter vjuu de cem bra 2012. go di ne, uoča va se pad 
bro ja iz re če nih di sci plin skih ka zni: sa 66 ko li ko je bi lo iz re če no to kom 2011. 
go di ne na 16 ko li ko je iz re če no 2012. go di ne. U pri log to me go vo re i po da ci 
do bi je ni in ter vju i ma sa osu đe ni ca ma: ve ći na is pi ta nih osu đe ni ca – 87 ili 75,7% 
ni je bi la di sci plin ski ka žnje na to kom bo rav ka u za tvo ru, dok je ne što ma lo 
ma nje od če tvr ti ne njih (28 ili 24,3%) bi lo ka žnje no zbog ne kog di sci plin skog 
pre stu pa. Pri to me, 2011. go di ne 18 ili 31,0% osu đe ni ca sa ko ji ma smo raz go-
va ra li re klo je da su bi le di sci plin ski ka žnje ne, dok je to isto re klo 10 (17,5%) 
osu đe ni ca 2012. go di ne. Po da ci po ka zu ju da se uglav nom ra di o lak šim pre-
stu pi ma (ka šnje nje po po vrat ku iz gra da ili sa vi ken da, pra nje ve ša u vre me ili 
na na čin ko ji ni je do zvo ljen, da va nje dru goj osu đe ni ci svo jih stva ri, na pri mer, 
ci ga re ta i slič no), ko ji se ma hom ka žnja va ju uko rom.

Tri osu đe ni ce su re kle da im je iz ri ca na di sci plin ska me ra upu ći va nja u 
sa mi cu. Ni jed na od njih ni je ima la pri tu žbi na od nos za po sle nih pre ma nji ma 
to kom bo rav ka u sa mi ci. U sa mi ci osu đe ni ca mo že da bo ra vi naj vi še do 30 
da na, dva pu ta go di šnje. Ina če, to kom 2011. go di ne re no vi ra na je jed na 
sa mi ca ka ko bi bi li is pu nje ni stan dar di u po gle du nje nog iz gle da ko je pred vi-
đa ju ZIKS i me đu na rod ni stan dar di. Sa mi ca sa da ima do volj no pro sto ra, a to a-
let sa tu šem je odvo jen od so be sa kre ve tom.
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U slu ča ju osam osu đe ni ca bi la je iz re če na me ra usa mlje nja, kao po seb na 
me ra pred vi đe na čla nom 136 ZIKS, ko ja se iz ri če u slu ča ju da osu đe ni ca re me ti 
red, da pred sta vlja opa snost za se be ili dru ge u smi slu po vre đi va nja i slič no. 
Pri li kom iz ri ca nja ove me re, psi hi ja tar pro ce nju je da li je me ra po god na za 
kon kret nu osu đe ni cu. So ba u ko joj se ova me ra iz vr ša va je ma la i uska, a 
na me štaj je fik si ran za pod. Zi do vi su u lo šem sta nju. So ba je iz u zet no tam na 
i hlad na, da le ko hlad ni ja od dru gih. Na jed nom zi du se vi de tra go vi vla ge. 
U sklo pu so be, ali odvo je no zi dom se na la zi ku pa ti lo sa tuš ka bi nom i WC 
šo ljom. Osu đe ni ca mo že da se tu ši ra sa mo uz pri su stvo rad ni ce obez be đe-
nja. Na pro zo ru se sa spo lja šnje stra ne na la ze re šet ke, a sa unu tra šnje ži ča na 
mre ža ko ja spre ča va di rek tan kon takt osu đe ni ce sa sta klom. Na taj na čin se 
te ži da se one mo gu ći nji ho vo sa mo po vre đi va nje.

Is ku stva osu đe ni ca u po gle du ostva ri va nja pra va to kom  
iz dr ža va nja ka zne za tvo ra

Ima ju ći u vi du sta nje u po gle du tret ma na i mo guć no sti ostva ri va nja pra va 
osu đe ni ca, in te re so va lo nas je ka kvo je is ku stvo osu đe ni ca u po gle du ostva-
ri va nja ga ran to va nih pra va. Sto ga su u in ter vju i ma osu đe ni ca ma po sta vlje na 
pi ta nja o to me da li su rad no an ga žo va ne i na ko jim po slo vi ma, da li su pro-
šle ne ki vid for mal nog ili ne for mal nog obra zo va nja, kao i struč nog usa vr ša-
va nja, šta mi sle o zdrav stve noj za šti ti ko ja se obez be đu je u za vo du, na ko ji 
na čin ko ri ste slo bod no vre me, ka kvi su nji ho vi so ci jal ni kon tak ti sa li ci ma van 
za vo da, kao i unu tar za vo da sa dru gim osu đe ni ca ma i sa za po sle ni ma; po tom, 
da li se po štu ju nji ho va ver ska pra va i da li su upo zna te i u ko joj me ri ko ri ste 
po sto je će ob li ke po mo ći i po dr ške u za vo du i van nje ga.

Rad no an ga žo va nje

Ve ći na in ter vju i sa nih osu đe ni ca (72 ili 62,6%) rad no je an ga žo va na, dok 
njih 43 (37,4%) ne ra de, što je u skla du sa onim što su u in ter vju i ma na ve li i 
za po sle ni. Naj ve ći broj rad no an ga žo va nih že na upo slen je u kro jač koj ra di-
o ni ci i u tr pe za ri ji (po 20 že na iz uzor ka), za tim u ba šti ili pla ste ni ku i na eko-
no mi ji u Za be li (po 15 že na), dok tri že ne ra de na sre đi va nju dvo ri šta, jed na 
iz ra đu je na kit u ra di o ni ci, a jed na se ba vi štri ka njem i he kla njem. Od ukup nog 
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bro ja rad no an ga žo va nih osu đe ni ca sa ko ji ma su oba vlje ni in ter vjui njih 67 
re klo je da ni su mo gle sa me da bi ra ju ko ju će vr stu po sla oba vlja ti.

Me seč ne za ra de osu đe ni ca kre ću se od 500 ili čak is pod 500 di na ra do 
3000-3500 di na ra, što za vi si od vr ste po sla i bro ja rad nih sa ti. Ve ći ni že na 
ko je su rad no an ga žo va ne i pri ma ju na dok na du za svoj rad (njih 63) no vac 
ko ji za ra de ni je do vo ljan za po tre be ko je ima ju. Shod no to me, ka ko go vo re 
po da ci, ve ći ni in ter vju i sa nih osu đe ni ca (89 ili 77,4%) no vac ša lje ne ko od ku će.

Obra zo va nje

U po gle du for mal nog obra zo va nja, po da ci do ko jih se do šlo in ter vju i ma 
sa osu đe ni ca ma po ka zu ju da ni jed na že na iz is pi ti va nog uzor ka ni je po ha đa la 
osnov nu ško lu u KPZ iako je u uzor ku bi lo 15 že na ko je su pre ki nu le ško lo va-
nje pre na vr še nih osam raz re da osnov ne ško le, a 8 že na ni je uop šte po ha đa lo 
ško lu. To kom 2011. go di ne tri is pi ta ni ce su po do la sku u KPZ na u či le da či ta ju i 
pi šu, od no sno pro šle su kurs opi sme nja va nja, dok to kom 2012. go di ne ni jed na 
osu đe ni ca sa ko jom je oba vljen in ter vju ni je pro šla ovaj kurs, jer on ni je ni 
or ga ni zo van. Uz to, iako tre ći na že na iz uzor ka ima za vr še nu sa mo osnov nu 
ško lu, ni jed na od njih ni je po ha đa la sred nju ško lu to kom bo rav ka u za vo du.

Ve za no za struč no ospo so blja va nje osu đe ni ce, pak, po da ci do ko jih se 
do šlo po ka zu ju da ve ći na osu đe ni ca iz is pi ta nog uzor ka (84 ili 73,0%) ni je 
po ha đa la ni je dan kurs ko ji se or ga ni zu je u za tvo ru, dok njih 31 (27,0%) je ste. 
Od že na ko je su po ha đa le ne ki kurs, njih 16 je po ha đa lo kro jač ki kurs, šest 
že na je re klo da je po ha đa lo kurs za pe ka re, če ti ri su po ha đa le kurs za rad na 
ra ču na ru, dok za dve že ne ko je su re kle da su po ha đa le kurs ne ma po da ta ka 
na ko ji su kurs kon kret no išle.

Zdrav stve na za šti ta

Ve ći na osu đe ni ca iz is pi ta nog uzor ka (67 ili 58,3%) bo lu je od ne ke hro-
nič ne bo le sti. Pri to me, ve ći na že na sa ko ji ma smo raz go va ra li (81 ili 70,4%) 
re dov no uzi ma le ko ve, 22 (19,1%) ne uzi ma ju le ko ve jer ne ma ju po tre bu za 
tim, dok njih 12 (10,4%) uzi ma le ko ve pre ma po tre bi. Po da ci ta ko đe po ka zu ju 
da je još uvek vi sok pro ce nat osu đe ni ca ko je ne od la ze re dov no na gi ne ko lo-
ške pre gle de: 33% is pi ta nih osu đe ni ca ne ide re dov no na ovu vr stu pre gle da. 
Me đu tim, ka ko zdrav stve na pro sve će nost ka da je u pi ta nju od la zak kod gi ne-
ko lo ga ni je ve li ka ni u op štoj po pu la ci ji, on da ni ovaj po da tak ne bi tre ba lo 
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da ču di. Ka da su u pi ta nju sto ma to lo ški pre gle di, pak, si tu a ci ja je još lo ši ja jer 
po da ci po ka zu ju da sko ro po lo vi na is pi ta nih osu đe ni ca (njih 53 ili 46,1%) ne 
po se ću je sto ma to lo ga.

Ve za no za zdrav stve nu za šti tu, in te re so va lo nas je da li su osu đe ni ce njo me 
za do volj ne. Po da ci po ka zu ju da ne što vi še od po lo vi ne is pi ta nih osu đe ni ca (60 
ili 52,2%) ni je za do volj no po sto je ćom zdrav stve nom za šti tom u za vo du, dok 
je 51 osu đe ni ca (44,3%) iz ra zi la svo je za do volj stvo. Pri to me, ka da se po sma-
tra ju pod u zor ci osu đe ni ca, pri me ću je se da je sko ro pod jed nak broj osu đe ni ca 
2011. go di ne (njih 31 ili 53,4%) i 2012. go di ne (njih 29 ili 50,9%) iz ra zio svo je 
ne za dovljstvo zdrav stve nom za šti tom. Ključ ni raz lo zi ne za do volj stva su: ne a-
de kvat no op ho đe nje po je di nih zdrav stve nih rad ni ka pre ma osu đe ni ca ma, 
upi si va nje ka ko bi se oti šlo na pre gled, na pla ći va nje uslu ga ka da je u pi ta nju 
sto ma to log (sem va đe nja zu ba), pre pi si va nje istih le ko va za sve (uglav nom 
le ko va za smi re nje), ne do vo ljan broj spe ci ja li stič kih pre gle da ko ji mo gu da se 
oba ve u za vo du, lo ša opre ma (apa ra ti se če sto kva re, ni su u funk ci ji) i ne do sta-
tak opre me po treb ne za di jag no sti ku i le če nje (na pri mer, apa rat za ul tra zvuk) i 
ne do volj na in for mi sa nost o po je di nim bo le sti ma, kao što je he pa ti tis C.

Slo bod no vre me

Da li zbog ne a de kvat no opre mlje ne sa le za re kre a ci ju, ne do stup no sti 
sport skih re kvi zi ta ili, pak, ne za in te re so va no sti osu đe ni ca, tek ve ći na že na 
sa ko ji ma smo raz go va ra li ne ba vi se spor tom. Na i me, od 115 osu đe ni ca, njih 
92 (80,0%) ne ba ve se ni ka kvim sport skim ak tiv no sti ma u za vo du, 17 (14,8%) 
je re klo da se ba vi spor tom, dok za 6 že na ne ma po da ta ka. Od onih osu đe-
ni ca ko je se ba ve spor tom, ve ći na (13) sport ske ak tiv no sti prak ti ku je jed nom 
ne delj no, dok se če ti ri že ne spor tom ba ve dva pu ta u to ku ne de lje. Na pi ta nje, 
pak, da li bi vo le le da se ba ve ne kim spor tom ali ne ma ju uslo va za to, in ter-
vju i sa ne osu đe ni ce su na ve le da bi vo le le da se ba ve fit ne som, aero bi kom, 
gim na sti kom, od boj kom, da po sto ji te re ta na i spra ve za ve žba nje, da ima ju 
mo guć no sti za pli va nje, ko šar ku i pi la tes. Ma nji broj osu đe ni ca sa ko ji ma smo 
raz go va ra li (17 ili 14,8%) iz ja sni lo se da ra di ve žbe opu šta nja, ko je im po ma žu 
da se ose ća ju bo lje. S dru ge stra ne, ne što vi še od po lo vi ne in ter vju i sa nih osu-
đe ni ca (66 ili 57,4%) za in te re so va ne su za ve žbe jo ge.

Ka da su u pi ta nju slo bod ne ak tiv no sti ko je ne pod ra zu me va ju fi zič ko 
ve žba nje, po da ci po ka zu ju da pro sto ri ja za slo bod ne ak tiv no sti ni je do volj no 
is ko ri šće na, bu du ći da od 115 že na ko je su in ter vju i sa ne sa mo njih 6 (5,2%) 
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svo je slo bod ne ak tiv no sti re a li zu je u ovoj pro sto ri ji, dok je pre o sta lih 94,8% 
(109) ne ko ri sti ili je ko ri sti za dru ge na me ne (na pri mer, za po tre be po što va nja 
svo je re li gi je, ka da do la zi sve šte nik).

S dru ge stra ne, ve ći na osu đe ni ca sa ko ji ma smo raz go va ra li (80 ili 70,4%) 
ko ri sti bi bli o te ku ko ja, su de ći po nji ho vim od go vo ri ma, za do vo lja va nji ho va 
in te re so va nja u po gle du po nu đe nih sa dr ža ja za či ta nje. Od onih že na ko je 
su se iz ja sni le da ko ri ste bi bli o te ku, 60 (75,0%) mo že da pro na đe za či ta nje 
upra vo ono što ih in te re su je, dok pre o sta lih 25,0% ne pro na la zi li te ra tu ru ko ja 
im od go va ra. Upr kos to me što je vi še od dve tre ći ne osu đe ni ca ko je su se iz ja-
sni le da ko ri ste bi bli o te ku za vo da za do volj no po sto je ćim fon dom knji ga ko jim 
bi bli o te ka ras po la že, njih 62 (78,0%) bi ipak vo le le da u bi bli o te ci po sto je još 
ne ke knji ge: od kla sič ne li te ra tu re, pre ko struč ne li te ra tu re iz obla sti psi ho-
lo gi je, in for ma ci o nih teh no lo gi ja i re li gi je do sa vre me nih na slo va, po seb no 
do ma ćih auto ra i autor ki, kao i vi še ,,žen skih ča so pi sa”.

So ci jal ni kon tak ti osu đe ni ca

Bo ra vak u za tvo ru sam po se bi de lu je stre sno zbog či nje ni ce da je že ni 
ogra ni če na slo bo da kre ta nja, kao i da je okru že na dru gim osu đe ni ca ma od 
ko jih sva ka ima svo ju ži vot nu pri ču, dru ga či ji ka rak ter, na vi ke i po na ša nje. Bo ra-
vak u za tvo ru sva ka ko do vo di do sla blje nja so ci jal nih ve za. Po la ze ći od to ga, 
na sto ja li smo da utvr di mo na ko ji na čin, u ko joj me ri i sa kim osu đe ni ce odr-
ža va ju kon tak te van za vo da, jer su upra vo ti kon tak ti po la zna osno va za nji-
ho vu uspe šnu re in te gra ci ju u so ci jal no okru že nje po iz la sku iz za tvo ra. S dru ge 
stra ne, ka da su u pi ta nju od no si u za vo du, in te re so va lo nas je ka kav je od nos 
iz me đu osu đe ni ca i iz me đu osu đe ni ca i za po sle nih, kao i ka ko osu đe ni ce per ci-
pi ra ju od nos za po sle nih pre ma se bi i da li su bi le iz lo že ne pre tre sa nju.

a) So ci jal ni kon tak ti sa oso ba ma van za vo da

U po gle du kon ta ka ta sa oso ba ma van za vo da, re zul ta ti is tra ži va nja po ka-
zu ju da do mi ni ra te le fon ski kon takt, dok su u ma njem obi mu za stu plje ni pri-
jem i sla nje pi sa ma, i po se te u za vo du. Go to vo sve osu đe ni ce sa ko ji ma smo 
raz go va ra li (111 ili 96,5%) kon tak te sa čla no vi ma po ro di ce i pri ja te lji ma odr-
ža va ju pu tem te le fo na. Pri to me, po da ci po ka zu ju da dve tre ći ne in ter vju i sa-
nih že na (82 ili 71,3%) ima mo guć no sti da re dov no ku pi te le fon sku kar ti cu, ali 
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go to vo tre ći na njih (33 ili 28,7%) ovu mo guć nost ne ma, što si gur no ote ža va 
odr ža va nje kon ta ka ta sa po ro di com ili su ti kon tak ti re đi.

S dru ge stra ne, go to vo po lo vi ni in ter vu i sa nih osu đe ni ca (53, od no sno 
46,1%) ni ko ne do la zi u po se tu. Osu đe ni ce ko je su re kle da ne ma ju po se tu, a 
po seb no da im de ca i/ili part ner ne do la ze u po se tu, kao ključ ne raz lo ge to ga 
na ve le su ne do sta tak fi nan sij skih sred sta va, ve li ku uda lje nost me sta pre bi va li-
šta od Po ža rev ca i pra vo na vi ken de ko je osu đe ni ca ima pa ih pro vo di kod ku će 
sa de com. Po je di ne osu đe ni ce ne že le da ih de ca po se ću ju u za tvo ru, bi lo za to 
što im bu de te ško ka da vi de de cu ili što ne že le da se de ca upo zna ju sa za tvor-
skom sre di nom. Ta ko đe, iako osu đe ni ce ima ju na ras po la ga nju pro sto ri ju za 
po ro dič ne po se te, od 62 in ter vju i sa ne že ne ko je ima ju po se te, sa mo 32 ko ri ste 
ovu pro sto ri ju za bo ra vak sa čla no vi ma svo je po ro di ce to kom po se te.

Da li zbog to ga što je do pi si va nje po sta lo pre va zi đen na čin ko mu ni ka-
ci je, ili iz dru gih raz lo ga, go to vo tre ći na in ter vju i sa nih osu đe ni ca (35, od no sno 
30,4%) ne do bi ja pi sma, ne što ma lo ma nje (30 ili 26,1%) pi sma do bi ja ret ko, 
dok 21 (18,3%) osu đe ni ca pi sma do bi ja ne ko li ko pu ta u to ku me se ca, od no-
sno ne de lje (19 ili 16,5%). S dru ge stra ne, po da ci po ka zu ju da in ter vju i sa ne 
osu đe ni ce če šće pi šu pi sma bli skim oso ba ma ne go što ih od njih do bi ja ju. Po 
pi ta nju pri vat no sti pi sa ma ko je pi šu, go to vo po lo vi na osu đe ni ca (54 ili 47,0%) 
sma tra da oso blje za vo da ni je upo zna to sa nji ho vim sa dr ža jem, od no sno da ih 
ne či ta, dok 33 (28,7%) že ne ni je upo zna to sa tim da li se pi sma či ta ju.

Ka da je u pi ta nju pra vo na pri jem pa ke ta, po da ci po ka zu ju da go to vo dve 
tre ći ne že na sa ko ji ma smo raz go va ra li ko ri sti ovo pra vo, od no sno u raz li či tim 
vre men skim in ter va li ma pri ma pa ke te. Na i me, 76 že na (66,1%) do bi ja pa ke te 
raz li či te sa dr ži ne, shod no po tre ba ma ko je ima ju, ali i ma te ri jal nim mo guć no-
sti ma onih ko ji pa ke te ša lju. Že na ma sa ko ji ma smo raz go va ra li pa ke te naj če-
šće ša lju rod bi na, ro di te lji, su prug, sve kr va i sve kar. Ka da je u pi ta nju sa dr žaj 
pa ke ta, uoča va se da že ne naj če šće do bi ja ju hra nu i ko zme ti ku. Po red to ga, 
že ne u pa ke ti ma do bi ja ju gar de ro bu i veš, te le fon ske kar ti ce, ka fu, ci ga re te i 
slič no. Na osno vu sa dr ža ja pa ke ta mo že se za klju či ti da osu đe ni ce u pa ke ti ma 
do bi ja ju upra vo ono što im ne do sta je u za vo du, od no sno u po nu di za tvor ske 
kan ti ne. Pa ipak, ne tre ba za ne ma ri ti da tre ći na in ter vju i sa nih že na ne do bi ja 
pa ke te, a ključ ni raz log za to je lo ša ma te ri jal na si tu a ci ja nji ho vih po ro di ca.
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b) So ci jal ni kon tak ti u za vo du

Ka da su u pi ta nju od no si u za vo du, in te re so va lo nas je da li su osu đe ni ce 
bi le iz lo že ne ne kom vi du na si lja, bi lo od stra ne dru gih osu đe ni ca ili od stra ne 
za po sle nih. Ve ći na in ter vju i sa nih že na to kom bo rav ka u za vo du ni je bi la iz lo-
že na fi zič kom, ni ti bi lo kom dru gom ob li ku na si lja od stra ne dru ge osu đe ni ce 
ili li ca za po sle nog u za tvo ru. Me đu tim, 11 osu đe ni ca bi lo je iz lo že no fi zič kom 
na si lju od stra ne dru gih osu đe ni ca, dok je njih 5 bi lo iz lo že no na si lju od stra ne 
za po sle nih. Pri to me, pod jed nak broj osu đe ni ca iz oba pod u zor ka na ve lo je da 
su bi le iz lo že ne fi zič kom na si lju: ta ko je 2011. go di ne pet in ter vju i sa nih osu đe-
ni ca re klo da su bi le iz lo že ne fi zič kom na si lju od stra ne dru gih osu đe ni ca, a tri 
fi zič kom na si lju od stra ne za po sle nih, dok je 2012. go di ne šest že na re klo da 
su bi le iz lo že ne fi zič kom na si lju od stra ne dru gih osu đe ni ca, a dve da su bi le 
iz lo že ne na si lju od stra ne za po sle nih. Iako je ma li broj in ter vju i sa nih osu đe-
ni ca na veo da je bio iz lo žen fi zič kom na si lju u za vo du, ovaj po da tak ne tre ba 
za ne ma ri ti, jer sva ki slu čaj na si lja zna či kr še nje pra va na ži vot bez na si lja.

S dru ge stra ne, šest osu đe ni ca je re klo da su bi le dis kri mi ni sa ne od stra ne 
ko man di ri ca zbog et nič ke pri pad no sti i fi zič kog iz gle da. Uz to, po da ci po ka-
zu ju da je i me đu osu đe ni ca ma pri su tan ne to le ran tan od nos pre ma raz li či to-
sti ma, i to zbog et nič ke pri pad no sti, sek su al nog opre de lje nja ili za vi sno sti od 
psi ho ak tiv nih sup stan ci. Ta ko se 21 osu đe ni ca iz ja sni la da je to kom bo rav ka 
u za vo du bi la iz lo že na vre đa nju i po ni ža va nju od stra ne dru gih osu đe ni ca. 
Iako je u pi ta nju ma li broj da bi se iz vla či li ne ki op šti za ključ ci, ipak se pri me-
ću je da se 2012. go di ne na ovaj pro blem po ža li lo vi še osu đe ni ca ne go 2011. 
go di ne: dok je 2011. go di ne osam osu đe ni ca do ži ve lo ova kvo po na ša nje, to 
isto je na ve lo 13 osu đe ni ca 2012. go di ne. To upu ću je na po tre bu obra ća nja 
ve će pa žnje u ra du sa osu đe ni ca ma na raz u me va nje i pri hva ta nje raz li či to sti.

Ka ko su za po sle ni u slu žbi za obez be đe nje u ne po sred nom i ce lo dnev-
nom kon tak tu sa osu đe nim že na ma, za ni ma lo nas je ka ko osu đe ni ce per ci-
pi ra ju od nos za po sle nih u ovoj slu žbi pre ma nji ma, kao i ka kvo je is ku stvo 
osu đe ni ca u ve zi sa pre tre sa njem stva ri i te le snih šu plji na. Iako ve ći na osu đe-
ni ca iz uzor ka (88, od no sno 76,5%) sma tra da pri pad ni ce slu žbe za obez be-
đe nje ni su stro ge, ne bi tre ba lo za ne ma ri ti da njih 17 (14.8%) sma tra da je su. 
Uz to, ve ći na in ter vju i sa nih osu đe ni ca (81 ili 70,4%) re kla je da ko man di ri ce 
ne no se pa li ce u kru gu za tvo ra, što go vo ru u pri log da ve ćih pro ble ma ka da 
je di sci pli na u pi ta nju za i sta ne ma. Ni jed na in ter vju i sa na osu đe ni ca ni je ima la 
ne po sred no is ku stvo pri me ne pa li ce pre ma njoj, ali njih 31 (26,9%) ima sa zna-
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nja o slu ča je vi ma dru gih že na ko je su ko man di ri ce tu kle pa li com, što ne tre ba 
za ne ma ri ti. Ka da je, pak, u pi ta nju pre tre sa nje že na, ve ći na že na iz uzor ka (101 
ili 87,8%) je to kom bo rav ka u za vo du bi la jed nom ili u vi še na vra ta pod vrg nu ta 
pre tre sa nju stva ri, dok je 27 osu đe ni ca (23,5%) bi lo pod vrg nu to i pre tre sa nju 
te le snih šu plji na, od no sno usta, anal nog ili va gi nal nog otvo ra.

Ver ska pra va osu đe ni ca

Od 115 osu đe ni ca sa ko ji ma su vo đe ni in ter vjui, njih 98 iz ja sni lo se da su 
ver ni ce. Od tog bro ja, 88 osu đe ni ca ili 90% na ve le su da ima ju mo guć no sti 
da u za tvo ru po štu ju obi ča je svo je ve re, dok je njih 10 re klo da ne mo gu da 
po štu ju obi ča je svo je ve re. Po što va nje ver skih pra va zna či da osu đe ni ce mo gu 
da po ste (po sto ji ver ski pri la go đen je lov nik), da ih po se ću je sve šte nik i da idu 
na ve ro na u ku.

Ko ri šće nje do stup nih ob li ka po mo ći i po dr ške

Is tra ži va njem je utvr đe no da je ve ći na osu đe ni ca sa ko ji ma smo raz go-
va ra li (79 ili 68,7%) upo zna ta sa tim šta je za štit nik gra đa na. Me đu tim, upr-
kos do broj in for mi sa no sti, ve ći na osu đe ni ca se ni je obra ti la ovom ne za vi-
snom dr žav nom te lu sa ne kom pri tu žbom to kom iz dra ža va nja ka zne za tvo ra. 
One osu đe ni ce ko je to je su uči ni le – njih 14 ili 12,2% – kao po vo de obra ća-
nja na ve le su: li še nje slo bo de u mo men tu ka da je že na ima la be bu od dva 
me se ca, pri tu žba na rad am bu lan te, pri tu žba na od nos za po sle nih pre ma osu-
đe ni ci, pri tu žba zbog do ne tih pre su da a u ve zi sa nji ma zbog po vre de pra va 
na od bra nu, pra va na su đe nje u ra zum nom ro ku, pra va na slo bod no kre ta nje, 
pra va na zdrav stve nu za šti tu, pra va na slo bo du go vo ra, pra va na sla nje pod-
ne sa ka iz za tvo ra i slič no, i pri tu žba ko jom je osu đe ni ca tra ži la da se is pra vi 
ne prav da zbog pre su de ko ja joj je iz re če na.

Ve ći na osu đe ni ca sa ko ji ma su vo đe ni in ter vjui (81 ili 70,4%) sma tra da u 
za tvo ru po sto je oso be sa ko ji ma mo gu da raz go va ra ju o svo joj de ci, po ro di ci, 
pro ble mi ma ko je su ima le ili even tu al nom na si lju ko je su pre tr pe le pre do la-
ska u za tvor, kao i o pro ble mi ma sa ko ji ma se su o ča va ju to kom iz dr ža va nja 
ka zne. Ka da je u pi ta nju struk tu ra za po sle nih ko ji ma se osu đe ni ce obra ća ju za 
po moć, po ka za lo se da se uglav nom obra ća ju vas pi ta či ca ma i, re đe, ko man di-
ri ca ma. Sa mo dve že ne iz uzor ka su o svo jim pro ble mi ma raz go va ra le sa psi-
ho lo gom za vo da.
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Ne što vi še od tre ći ne in ter vju i sa nih osu đe ni ca (42, od no sno 36,5%), ko je 
su se obra ća le za po moć i po dr šku za po sle ni ma u za vo du, sma tra da im je to 
bi lo do volj no da bi se ose ća le bo lje i re ši le pro blem. Pa ipak, 45 (39,1%) in ter-
vju i sa nih osu đe ni ca je iz ra zi lo že lju da, po red za po sle nih u za tvo ru, raz go va-
ra ju sa još ne kim o pro ble mi ma ko je ima ju, a ko ni je za po slen u za tvo ru i ne 
pro vo di sa osu đe ni ca ma sva ki dan. S tim u ve zi, po seb no je zna čaj no is ta ći 
ak tiv no sti Vik ti mo lo škog dru štva Sr bi je u po gle du pru ža nja emo tiv ne po dr-
ške, in for ma ci ja i prav ne po mo ći osu đe ni ca ma kroz in di vi du al ne raz go vo re 
to kom 2011. i 2012. go di ne.8 Naj zad, 43 osu đe ni ce su to kom bo rav ka u za tvo ru 
ko ri sti le prav nu po moć: njih 33 je ko ri sti lo prav nu po moć prav ni ka u za vo du, 
dok su se dve osu đe ni ce obra ti le advo ka tu. Po vo di za obra ća nje prav ni ku u 
za vo du ili advo ka tu bi li su po moć oko pi sa nja mol be za uslov ni ot pust, do bi-
ja nje od re đe nih prav nih in for ma ci ja, po moć u ve zi obra ća nja su du i slič no.

Za klju čak

Ima ju ći u vi du na la ze is tra ži va nja, do la zi se do za ključ ka da po sto ji niz 
ogra ni če nja u po gle du po što va nja pra va osu đe ni ca u Ka zne no-po prav nom 
za vo du za že ne u Po ža rev cu, ko ja su ga ran to va na po zi tiv nim pro pi si ma i re le-
vant nim me đu na rod nim do ku men ti ma. Ključ ni raz lo zi za to su eko nom ske 
pri ro de, od no sno ne do sta tak sred sta va, što je, pak, po sle di ca ma njih iz dva ja-
nja sred sta va iz bu dže ta ko ja su na me nje na je di nom za tvo ru za že ne u Sr bi ji, i 
pre na se lje nost za vo da, što ote ža va rad sa osu đe ni ca ma i in di vi du a li za ci ju nji-
ho vog tret ma na. To go vo ri u pri log da ljih za la ga nja za ši ru pri me nu al ter na tiv-
nih sank ci ja, ka ko bi se sma njio broj že na u ovoj usta no vi, kao i ve ćih bu džet-
skih iz dva ja nja za KPZ za že ne.

Po da ci do ko jih se do šlo is tra ži va njem po ka zu ju da su mo guć no sti za 
rad no an ga žo va nje že na pri lič no ogra ni če ne, pa ne ta ko ma li broj že na ni je 
rad no an ga žo van, a že ne ko je ra de ne ma ju mo guć no sti da sa me bi ra ju po sao 
ko ji bi oba vlja le. Ti me se, ka ko po ka zu ju ne ka dru ga is tra ži va nja, osu đe ni ce 
li ša va ju svo je auto mo ni je, što je jed na od ključ nih de pri va ci ja sa ko jom se su o-
ča va ju u za tvo ru (Špa di jer-Dži nić, Pa vi će vić, Si me u no vić-Pa tić, 2009). Ogra ni-
če na fi nan sij ska sred stva, ali i ne do volj na mo ti vi sa nost osu đe ni ca, re zul ti ra ju 

8 O pružanju podrške osuđenicama videti više u tekstu Jasmine Nikolić i Mirjane Tripković, koji 
je objavljen u ovom broju Temide, str. 105-124.
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ti me da se u za vo du ne or ga ni zu je pro ces osnov nog obra zo va nja, a pre sta lo 
se i sa or ga ni zo va njem kur sa opi sme nja va nja. Me đu tim, na la zi is tra ži va nja 
go vo re u pri log to me da po sto ji in te re so va nje osu đe ni ca za raz li či te vi do ve 
ne for mal nog obra zo va nja i struč nog ospo so blja va nja, ko ji ih mo gu osna ži ti, 
oja ča ti nji ho ve ka pa ci te te i ospo so bi ti za pre vla da va nje pro ble ma sa ko ji ma 
se su o ča va ju i mo gu da se su o če na kon iz la ska iz za tvo ra. Sto ga se či ni neo-
p hod nim da se u re do van tret man osu đe ni ca uvr sti vi še pro gra ma ko ji bi bi li 
usme re ni ovim ci lje vi ma, kao i da se na či ni is ko rak iz tra di ci o nal no žen skih 
za ni ma nja, te da se že ne ob u ča va ju za ono što se tra ži na tr ži štu ra da. Ti me 
bi se de lo va lo u prav cu ja ča nja sa mo po u zda nja osu đe ni ca i vra ća nja kon tro le 
nad sop stve nim ži vo tom, što su ujed no i ključ ni fe mi ni stič ki prin ci pi ko ji ma bi 
za tvo ri za že ne tre ba lo da se ru ko vo de u svom ra du (Shaw, 1996: 183). Dru gim 
re či ma, tre ba lo bi da po sto ji vi še mo guć no sti u po gle du ra da, ospo so blja va nja 
i obra zo va nja ka ko bi se omo gu ći lo raz vi ja nje po ten ci ja la ko je že ne u za tvo ru 
si gur no ima ju, vo de ći pri to me ra ču na o nji ho vom is ku stvu i ve šti na ma (Shaw, 
1996: 183). To su ujed no va žni pred u slo vi ka sni je re in te gra ci je i so ci jal ne in klu-
zi je. S tim u ve zi, za la ga nja bi tre ba lo da idu u prav cu da ljeg otva ra nja za vo da 
i us po sta vlja nja ši re sa rad nje sa or ga ni za ci ja ma u lo kal noj za jed ni ci, na če mu 
in si sti ra ju re le vant ni me đu na rod ni do ku men ti, uklju ču ju ći Stan dard na mi ni-
mal na pra vi la za po stu pa nje sa za tvo re ni ci ma i Bang koč ka pra vi la.

Na la zi is tra ži va nja po ka zu ju da po se ban pro blem pred sta vlja zdrav stve na 
za šti ta osu đe ni ca. Iako je 2012. go di ne usvo je na no va si ste ma ti za ci ja rad nih 
me sta i am bu lan ta je pre ra sla u zdrav stve nu slu žbu, fak tič ko sta nje je ne pro-
me nje no. Sto ga se uoča va ne do sta tak ka dra, ali i opre me ka ko bi se iza šlo u 
su sret po tre ba ma osu đe ni ca za zdrav stve nom za šti tom, po seb no ako se ima 
na umu nji hov broj. To sve go vo ri o po tre bi da ljih za la ga nja u prav cu uskla đi-
va nja fak tič kog sta nja sa po sto je ćim pro pi si ma, te an ga žo va nja ve ćeg bro ja 
me di cin skih rad ni ka u ovoj usta no vi, po seb no spe ci ja li sta, za čim oči gled no 
po sto ji po tre ba. Uz to, po treb no je ra di ti i na in for mi sa nju i po di za nju sve sti 
že na u po gle du ko ri šće nja uslu ga zdrav stve ne slu žbe, po seb no gi ne ko lo ških 
i sto ma to lo ških pre gle da, jer na la zi ipak go vo re o to me da se ove uslu ge ne 
ko ri ste u do volj noj me ri.

Slo bod no vre me osu đe ni ce ko ri ste pre ma po sto je ćim mo guć no sti ma, 
ko je ni su baš ve li ke. Me đu tim, ma lo njih se ba vi sport skim ak tiv no sti ma, a 
in te re so va nje po sto ji, po seb no za ve žbe re lak sa ci je, ko je mo gu da po mog nu 
že na ma da se opu ste i lak še su o če sa pro ble mi ma ži vo ta u za tvo ru. Sto ga bi 
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da lja za la ga nja tre ba lo da idu u prav cu ši reg uklju či va nja pro gra ma ve žba nja 
ko ji bi bi li do stup ni svim osu đe ni ca ma.

Je dan od pro ble ma ko ji se uoča va ti če se so ci jal nih kon ta ka ta sa oso ba ma 
van za vo da. Ovi kon tak ti od vi ja ju se ma hom pu tem te le fon skih raz go vo ra, ali 
se mo že pri me ti ti da že na ma ne do sta ju po se te i ne po sred ni kon tak ti sa čla-
no vi ma po ro di ce. To, ka ko go vo re na la zi dru gih is tra ži va nja, one mo gu ća va 
že na ma za vo do lje nje dru štve nih i emo ci o nal nih po tre ba za kon tak ti ma sa bli-
skim li ci ma (Špa di jer-Dži nić, Pa vi će vić, Si me u no vić-Pa tić, 2009: 233), što mo že 
da ote ža pro ces nji ho ve re in te gra ci je na kon iz la ska na slo bo du. Pri to me, 
ključ ni raz log zbog ko ga ve li ki broj osu đe ni ca ne ma po se te je lo ša ma te ri jal na 
si tu a ci ja i ve li ka uda lje nost me sta pre bi va li šta od Po ža rev ca. To, pak, go vo ri u 
pri log po tre bi da ljeg ra da na uskla đi va nju po sto je ćih re še nja i prak se sa pra vi-
lom 4 Ban gkoč kih pra vi la, shod no ko me za tvor tre ba da bu de u bli zi ni do ma 
za tvo re ni ce, ka ko bi se omo gu ći li re dov ni so ci jal ni kon tak ti sa po ro di com. 
S dru ge stra ne, ka da su u pi ta nju od no si u za vo du, oni su uglav nom do bri. 
Osim sva đa, me đu osu đe ni ca ma ne ma ve ćih pro ble ma. Iako spo ra dič ni, ipak 
ne sme ju da se za ne ma re slu ča je vi na si lja nad osu đe ni ca ma. Uz to, pri me ću je 
se ne do volj no raz u me va nje i pri hva ta nje raz li či to sti, što sve sku pa go vo ri o 
po treb ni uklju či va nja sa dr ža ja ko ji se ti ču pre po zna va nja na si lja i dis kri mi na-
ci je, kao i raz u me va nja i pri hva ta nja raz li či to sti u re do van tret man osu đe ni ca.

Naj zad, za klju čak ko ji se na me će je da po sto ji po tre ba za pro ši ri va njem 
mo guć no sti za pru ža nje po dr ške osu đe ni ca ma, po seb no oni ma ko je su pre-
ži ve le na si lje, kroz do dat no ob u ča va nje za po sle nih,9 uklju či va nje dru gih li ca i 
slu žbi u rad sa osu đe ni ca ma, ali i kroz uklju či va nje no vih pro gra ma u tret man 
osu đe ni ca (na pri mer, u for mi gru pa sa mo po mo ći, po dr ške od stra ne dru gih 
osu đe ni ca i slič no). Kon ti nu i ra na po dr ška, osna ži va nje i in fo r mi sa nje osu đe-
ni ca, ja ča nje nji ho vih ka pa ci te ta za su o ča va nje sa pro ble mi ma i iza zo vi ma, a 
po seb no sa raz li či tim vi do vi ma na si lja (i kao žr ta va i kao iz vr ši telj ki), kao i pru-
ža nje po mo ći u ostva ri va nju po je di nih pra va od ne pro ce nji vog su zna ča ja za 

9 S tim u vezi treba reći i da je u okviru projekta Ljudska prava žena u zatvoru – Zalaganje za 
žene žrtve nasilja koje se nalaze u zatvoru tokom 2012. godine realizovana obuka zatvorskog 
osoblja u KPZ za žene o rodno baziranom nasilju. Obuka je realizovana na osnovu programa 
obuke za rad sa žrtvama rodno baziranog nasilja, koji je akreditovan u Republičkom zavodu 
za socijalnu zaštitu. Glavni cilj ovog programa bio je obuka zaposlenih u KPZ za rad sa 
osuđenicama koje su bile žrtve nasilja na odgovarajući način, sa posebnim naglaskom na 
žrtvama nasilja u porodici, seksualnog nasilja i trgovine ljudima. Zaposleni u KPZ su na ovaj 
način stekli potrebne veštine i znanja koja će im omogućiti da pružaju odgovarajuću pomoć 
osuđenicama koje su bile žrtve rodno baziranog nasilja, ali i žrtve u širem socijalnom smislu.
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nji ho vu re in te gra ci ju, so ci jal nu in klu zi ju i post pe nal nu za šti tu, ko ja po či nje još 
u za tvo ru. Ova po tre ba pre po zna ta je i od stra ne za po sle nih, po seb no u slu žbi 
za tret man, što je do bar sig nal za raz vi ja nje bu du ćih ob li ka sa rad nje.
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sA nJA Ćo piĆ

LJi LJA nA stev ko viĆ
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The tre at ment and the re a li za tion of the fe ma le pri so ners’ rights 
in the Cor rec ti o nal In sti tu tion for Wo men in Po ža re vac

In or der to ena ble the de ve lop ment of each in di vi dual and his/her re in te gra-
tion and so cial in clu sion af ter im pri son ment, the sta te is obli ged to gu a ran tee cer-
tain rights to the pri so ners as well as re a li za tion of the se rights: the right to work, 
edu ca tion, he alth ca re, so cial con tacts, sup port and as si stan ce, re li gi o us rights etc. 
The se rights are gu a ran teed by re le vant le gal acts of the Re pu blic of Ser bia. Ho we-
ver, wo men ha ve spe cial ne eds and re qu i re ments in com pa ri son to ma le pri son 
po pu la tion. Due to that, the tre at ment of fe ma le pri so ners sho uld be gen der sen si-
ti ve. Ta king that as a star ting po int, the ac tion re se arch of the Vic ti mo logy So ci ety of 
Ser bia, which was con duc ted in 2011 and 2012, aimed at get ting to know what is the 
le vel of re spect of fe ma le pri so ners’ rights in the Cor rec ti o nal In sti tu tion for Wo men 
in Po ža re vac and to what ex tent gen der sen si ti ve ap pro ach is pre sent. The re sults of 
the re se arch are pre sen ted in this pa per.

Keywords: wo men, pri son, Ser bia, fe ma le pri so ners’ rights, re se arch.


